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Działamy zgodnie z EMAS - zarządzając instytucją, dbamy o środowisko
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Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu RP

Szanowny Panie Marszałku,

W nawiązaniu do interpelacji pana Posła Tomasza Kostusia w sprawie nieprawidłowości 
w wydatkowaniu przez rząd Prawa i Sprawiedliwości blisko 100 mld zł pozyskanych z tytułu 
sprzedaży praw do emisji gazów cieplarnianych w ramach unijnego programu handlu emisjami 
ETS (Emission Trading System) – K10INT6909, uprzejmie informuję co następuje.

W Polsce zgodnie z zasadą jednolitości materialnej budżetu nie łączy się danych dochodów 
z konkretnymi wydatkami. Co do zasady w budżecie są określone wpływy oraz wydatki, 
jednak te dwie kategorie nie są ze sobą połączone celowościowo. Oznacza to, że środki nie 
są znaczone, czyli że wpływ z jakiegoś tytułu nie jest połączony z konkretnym wydatkiem. 
Opracowywanie, wykonywanie i kontrolowanie realizacji budżetu państwa znajduje się we 
właściwości Ministra Finansów.

Kwoty z aukcji w ramach systemu handlu uprawnieniami do emisji, zgodnie z zasadną 
jednolitości materialnej budżetu, zasilają krajowy budżet zwiększając możliwości wsparcia 
budżetowego dla realizacji zadań związanych z transformacją klimatyczną oraz 
wprowadzania działań osłonowych związanych z wysokimi cenami energii. Przy czym 
budżet nie jest jedynym źródłem finansowania tych zadań. Do wykorzystania mamy m.in.: 
środki europejskie (uruchomiliśmy znaczące środki z KPO, które wcześniej były 
zblokowane), które należy wykorzystać w pierwszej kolejności, środki z Funduszu 
Modernizacyjnego, środki Narodowego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki 
Wodnej. Z tych środków finansowane jest szerokie spektrum zadań związanych 
z transformacją, m.in. wsparcie termomodernizacji i rozwój odnawialnych źródeł energii 
w gospodarstwach domowych, poprawa efektywności energetycznej w przemyśle, rozwój 
sieci przesyłowych i dystrybucyjnych, budowa odnawialnych źródeł energii w energetyce, 
rozwój elektromobilności i inne.

Rząd pracuje nad koncepcją utworzenia funduszu, który miałby wspierać transformację 
energetyczną i być zasilany wprost środkami z aukcji uprawnień do emisji. Jednakże, mając 
na względzie trudną sytuację budżetową, uruchomienie funduszu w roku 2025 nie wydaje 
się możliwe. 

Z wyrazami szacunku 

Z up. Ministra



Krzysztof Bolesta
Sekretarz Stanu
Ministerstwo Klimatu i Środowiska
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